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Definido el portafolio como una colección de trabajos elaborados por el alumno o el maestro, que se relacionan de manera directa o indirecta con actividades referidas a contenidos curriculares.  Además, es una estrategia que promueve la creatividad, destrezas del pensamiento y autorreflexión, y también estimula a los estudiantes a trabajar en grupo.

El portafolio del estudiante responde a dos aspectos esenciales del proceso de enseñanza-aprendizaje, implica toda una metodología de trabajo y de estrategias didácticas en la interacción entre docente y discente; y, por otro lado, es un método de evaluación que permite unir y coordinar un conjunto de evidencias para emitir una valoración lo más ajustada a la realidad que es difícil de adquirir con otros instrumentos de evaluación más tradicionales que aportan una visión más fragmentada.
“Un portafolio es una colección de evidencias que, no solamente resumen el trabajo académico de un estudiante, sino que explicitan procesos de aprendizaje individual, describen procesos metacognitivos individuales y procesos socioafectivos grupales, presentan juicios de evaluación acerca del desempeño integral, valoran el logro de objetivos y el desarrollo de competencias y establecen metas futuras de desarrollo personal y profesional”.
Objetivos del portafolio: 

• Guiar a los estudiantes en su actividad y en la percepción de sus propios progresos. 

• Estimular a los estudiantes para que no se conformen con los primeros resultados, sino que se preocupen de su proceso de aprendizaje. 

• Destacar la importancia del desarrollo individual, e intentar integrar los conocimientos previos en la situación de aprendizaje. 

• Resaltar lo que un estudiante sabe de sí mismo y en relación al curso. 

• Desarrollar la capacidad para localizar información, para formular, analizar y resolver problemas. 

Ventajas del portafolio: 

• Ofrece información amplia sobre el aprendizaje. 

• Admite el uso de la evaluación continua para el proceso de aprendizaje. 

• Tiene un carácter cooperativo, implica a profesor y estudiante en la organización y desarrollo de la tarea. 

• El alumno al desarrollar esta estrategia proyecta la diversidad de aprendizajes que ha interiorizado. En este modelo se detectan los aprendizajes positivos, las  situaciones problema, las estrategias utilizadas en la ejecución de tareas.... 

• Se pueden compartir los resultados con otros compañeros y con otros profesores. 

• Promociona la autonomía del estudiante y el pensamiento crítico reflexivo que por una parte asegura el aprendizaje mínimo y por otra aquél que cada uno desea adquirir y profundizar. 

• Proporciona buenos hábitos cognitivos y sociales al alumno 

• Tiene un gran componente motivador y de estímulo para los estudiantes al tratarse de un trabajo continuado donde se van comprobando rápidamente los esfuerzos y resultados conseguidos. 

• Cuenta desde el principio con los criterios con los que serán evaluados los estudiantes. 

• El portafolio es un producto personalizado, por lo que no hay dos iguales. 

• Implica un desarrollo de la autodisciplina y responsabilidad por parte del alumnado. 

• No elimina otros tipos de evaluación. 

• Sugiere cambio en el estilo de enseñanza (no tiene sentido en modelos tradicionales) 

La implementación del portafolio potencializa el involucramiento de los padres de familia  El portafolio puede favorecer un contacto permanente con los padres de familia, debido a que posibilita que estos entren en diálogo directo con sus hijos acerca de las actividades específicas que en la escuela se están realizando, les permite entender los avances que sus hijos tienen al observar directamente las producciones que el portafolio contiene y facilita la participación en la superación de problemas que los alumnos expresan en sus trabajos.
El portafolio electrónico

El portafolios en este contexto es definido como el instrumento que utiliza las herramientas tecnológicas con el objeto de coleccionar las múltiples evidencias del proceso de aprendizaje en diferentes medios (audio, video, gráficos, textos) Se utilizan hipertexto para mostrar más claramente las relaciones entre objetivos, contenidos, procesos y reflexiones. Generalmente los términos portafolios electrónico o portafolios digital se usan intercambiablemente, pero podemos hacer una distinción, el portafolios electrónico contiene medios analógicos, como videos por ejemplo.

En cambio en el portafolio digital, todos los recursos son transformados en lenguaje informático. Los beneficios que ofrece esta versión hace referencia a su portatibilidad, la integración de las tecnologías en su construcción, la utilización de hipertextos  permite establecer relaciones entre los diversos componentes, por lo cual facilita la reflexión y la lectura y, la accesibilidad total, sobre todo cuando se trata de web potfolios.
Accciones a desarrollar en el portafolio reflexivo:

· Reflexión. Derivada de la construcción del portafolio con documentos significativos para su aprendizaje y la descripción que de estos realizan y/o el análisis de las observaciones que adjuntan las personas que tienen acceso a él.  

· Autoevaluación.  Este aspecto permite efectuar un análisis de las propias habilidades y competencias en lo individual y en relación con el resto del grupo y realizar esto de forma dinámica pues tiene la posibilidad de observar sus producciones en diferentes momentos.  

· Evaluación auténtica. Quién elabora un portafolio tiene la posibilidad de mostrar sus problemas y progresos en aspectos específicos referidos al logro de objetivos establecidos por medio de la presentación de resultados derivados de la ejecución de tareas típicas efectuadas en un medio concreto y referidos a aspectos cotidianos.  

· Aprendizajes del aprendizaje. Maestros y otras personas involucradas en el análisis de portafolios de estudiantes mencionan que al realizar dicha tarea logran entender aspectos básicos acerca del aprendizaje de los estudiantes; qué aprendieron y cómo lo aprendieron. 

· Compromiso de atención a problemas específicos. Al identificar errores en las producciones contenidas en el portafolio, se asume el compromiso de llevar a cabo estrategias específicas que tiendan a su solución, por quien elabora el portafolio y quien lo revisa, de ahí que se posibilite un trabajo cooperativo.

El portafolio como instrumento de evaluación

La definición y caracterización del portafolio sugiere de manera inmediata una relación directa entre el portafolio y la evaluación entendida como la valoración continua del aprendizaje del alumnado y de la enseñanza del profesor mediante la obtención sistemática de datos, análisis de los mismos y toma de decisiones oportuna mientras tiene lugar el propio proceso.
Podemos decir que en el campo de la educación, el portafolios se convierte en una metodología de enseñanza y evaluación que hace su aparición como metodología alternativa  a  aquellas  de  corte  puramente  cuantitativo,  se  trata  realmente  de  un procedimiento  de  evaluación  de  trayectorias  de  aprendizaje  que  se  basa  en  las ejecuciones  y  logros  obtenidos por  los participantes  en dichas  trayectorias  y que además incorpora el valor añadido de su potencial de aprendizaje.
Desde nuestra perspectiva la característica más valiosa que aporta los portafolios frente a otros procedimientos de  evaluación, es que nos  facilita o suministra información acerca del proceso de  aprendizaje  y desarrollo del  alumnado.
El uso del portafolio como técnica de evaluación en el nuevo modelo de enseñanza-aprendizaje, en definitiva el uso de esta técnica de evaluación se sustenta o justifica, debido a que es un modelo  innovador  de aprendizaje por lo tanto:

· La  evaluación  debe  estar  inmersa  en  el  desarrollo  habitual  del  proceso enseñanza-aprendizaje.
· La evaluación debe abarcar todo el proceso formativo, inicial, de proceso y final. 

· La evaluación debe ser formativa.
· La evaluación debe incluir demandas cognitivas variadas y progresivas.
Hemos seleccionado el portafolio como técnica de evaluación porque nos permite desarrollar o facilitar los siguientes objetivos generales entre otros: 

· Evaluar tanto el proceso como el producto  

· Motivar al alumnado a reflexionar sobre su propio aprendizaje participando en 

· el proceso de evaluación 

· Desarrollar destrezas colaborativas entre el alumnado 

· Promover la capacidad de resolución de problemas 

· Estructurar  las  tareas de aprendizaje  (establecer  lo que es obligatorio y  lo que es optativo) 

· Proveer a los profesores de información para ajustar los contenidos del curso a las necesidades de los estudiantes. 

La organización distingue al portafolio de una carpeta de trabajo, de una libreta de apuntes, o de un diario de vida, como también establece la intención del Portafolio. Esto también hace que la interpretación y el análisis de un Portafolio sea una tarea más fácil.
El portafolio como técnica de evaluación y diagnóstico, es denominado por algunos autores como técnica expansionista y alternativa.  Expansionista  porque  permite  la  incorporación  de  múltiples fuentes y variedad de medidas de evaluación; y alternativa porque nos ofrece una serie  de  posibilidades  evaluativas  diferentes  a  aquellas  de  corte  puramente cuantitativo. Estas dos características hacen que el portafolios sea una técnica muy rica  de  evaluación  pero  también  conlleva  que  el  diseño  evaluativo  sea  más complejo desde el punto de vista de la organización, estructuración y elección de indicadores evaluativos.  Evaluar  un  portafolio  es  un  proceso  complejo  que conlleva mucho más que otorgar una nota a final de curso.  

Criterios e indicadores de calidad de los portafolios tratados desde una perspectiva holística de la evaluación:

· Presentación del portafolio: Dentro de la presentación de portafolios incluimos la identificación y localización clara y detallada de actividades y de la persona que ha realizado el portafolio.
· Redacción clara y comprensiva: pensamos que es primordial y necesario exigir a nuestros alumnos un nivel de expresión escrita con cierto gusto literario, pues es algo fundamental para el futuro pedagogo como profesional 

· Inclusión  de  Información  actual,  diversa  y  seleccionada  con  criterio.  Las  fuentes de información que utilizamos como fundamento de nuestras actividades, ideas y argumentos  son  una  fuente  de  información  esencial  para  evaluarnos  como profesional,  es  por  ello  que  debe  formar  parte  de  un  cuidadoso  proceso  por parte del aprendiz. 

· Equilibrio entre la información aportada procedente de fuentes externas, del profesor y la propia.  Se  exige  del  alumnado  un  nivel   de  creación  propia  donde  se  hagan patentes sus ideas.  

· Organización  e  integración del portafolios:  la  capacidad de organizar  cada una de las  actividades  de  forma  en  que  quede  claro  para  el  profesor  el  proceso educativo  seguido  por  el  alumno,  también  hacemos  referencia  aquí  a  la capacidad para relacionar todas y cada una de las actividades de forma que no sean actividades aisladas sino que obtengamos una visión integrada de todas las actividades en su conjunto, en definitiva que se actúe con cierta coherencia a la hora de organizar el portafolios 

· Selección  de  actividades  complementarias  y  optativas,  el  alumno  debe mostrar  su capacidad  de  selección  para mostrarnos  lo  que  realmente  él  ha  decidido  que veamos y evaluemos. 

· Aportación  de  contenidos,  ideas  y  sugerencias  propias  en  las  actividades:  los portafolios deben tener al menos una parte personalizada que los hace distintos del resto de compañeros, esta personalización del portafolios el alumno la puede realizar a través del lenguaje utilizado para presentar las distintas actividades, la selección  de  tarea,  el  formato,  la  organización…etc.  Es  lo  que  hemos denominado creatividad del portafolio en su conjunto. 

· Implicación, participación y compromiso: Este criterio forma parte del compromiso personal  que  el  alumnado  adquiere  con  la  asignatura,  este  compromiso  se demuestra  con  la  asistencia  y  participación  en  clase,  realización  de  tareas complementarias, asistencia a tutorías…etc.
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