MÓDULO 5: Aprender y evaluar con la Web 2.0
EL PORTAFOLIO COMO HERRAMIENTA DE APOYO AL APRENDIZAJE Y LA EVALUACIÓN

RESUMEN WIKI: dw2portafolios.wikispaces.com
Querid@s compañer@s
Acá les presento el problema y los objetivos de aprendizaje desarrollados en clase.  Para participar en la wiki deben solicitar la membresía, esto con el fin de que sólo nosotros nos ocupemos de la edición, la misma que debe desarrollarse en la página creada para ello.
PROBLEMA
¿Cómo convencer a los colegas sobre las ventajas de utilizar los portafolios estudiantiles como herramientas de aprendizaje y evaluación?
OBJETIVOS DE APRENDIZAJE
· Identificar las ventajas del uso del portafolio electrónico para el aprendizaje de los estudiantes.

· Identificar las ventajas del uso del portafolio electrónico para la evaluación de los estudiantes.
¡Suerte en la síntesis grupal!

EL PORTAFOLIO ELECTRÓNICO Y SUS VENTAJAS PARA EL APRENDIZAJE Y LA EVALUACIÓN
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Hoy en día, los Portafolios Electrónicos son instrumentos prácticos que permiten a los docentes y estudiantes evaluar y hacer un seguimiento de los procesos de aprendizaje.

En el portafolio personal del estudiante se contempla los trabajos recopilados, el trabajo diario; dado que considera tanto los procesos como los productos del aprendizaje del estudiante, promueve la autonomía en su formación y resulta ser un testimonio del trabajo real y continúo de su aprendizaje.
¿QUE ES EL PORTAFOLIO DEL ESTUDIANTE?

El Portafolio es un método de enseñanza, aprendizaje y evaluación que consiste en la aportación de producciones de diferente índole por parte del estudiante a través de las cuáles se pueden juzgar sus capacidades en el marco de una disciplina o materia de estudio. Estas producciones están organizadas y sistematizadas e informan del proceso y progreso personal seguido por el estudiante, permitiéndole a él y los demás ver sus esfuerzos, logros y dificultades, en relación a los objetivos de aprendizaje y criterios de evaluación establecidos previamente.
Es a partir de ello que se desarrollan, a continuación, todas aquellas ventajas que brinda el uso del portafolio electrónico en el aprendizaje y en la evaluación.
VENTAJAS DEL USO DE PORTAFOLIOS PARA EL APRENDIZAJE DE LOS ESTUDIANTES

· Ofrece información amplia sobre el aprendizaje. 

· Admite el uso de la evaluación continua para el proceso de aprendizaje. 

· Tiene un carácter cooperativo, implica a profesor y estudiante en la organización y desarrollo dela tarea. 

· El alumno, al desarrollar esta estrategia, proyecta la diversidad de aprendizajes que ha interiorizado. En este modelo se detectan los aprendizajes positivos, las situaciones problema, las estrategias utilizadas en la ejecución de tareas.... 

· Se pueden compartir los resultados con otros compañeros y con otros profesores. 

· Promociona la autonomía del estudiante y el pensamiento crítico reflexivo que por una parte asegura el aprendizaje mínimo y por otra aquél que cada uno desea adquirir y profundizar. 

· Proporciona buenos hábitos cognitivos y sociales al alumno. 

· Tiene un gran componente motivador y de estímulo para los estudiantes al tratarse de un trabajo continuado donde se van comprobando rápidamente los esfuerzos y resultados conseguidos. 

· Cuenta desde el principio con los criterios con los que serán evaluados los estudiantes. 

· El portafolio es un producto personalizado, por lo que no hay dos iguales. 

De acuerdo con Meisels y Steel (1991), los portafolios permiten al alumno participar en la evaluación de su propio trabajo; por otro lado, al maestro le permite elaborar un registro sobre el progreso del alumno, al mismo tiempo que le da bases para evaluar la calidad del desempeño en general.
VENTAJAS DEL USO DE PORTAFOLIOS PARA LA EVALUACIÓN DE LOS ESTUDIANTES

· Promueve la participación del estudiante al monitorear y evaluar su propio aprendizaje. 

· Requiere que los estudiantes asuman la responsabilidad de sus aprendizajes. 

· Provee la oportunidad de conocer actitudes de los estudiantes. 

· Provee información valiosa sobre el proceso de enseñanza-aprendizaje. 

· Los maestros pueden examinar sus destrezas. 

· Se pueden adaptar a diversas necesidades, intereses y habilidades de cada estudiante. 

· Se puede utilizar en todos los niveles escolares. 

· Promueve la auto evaluación y control del aprendizaje. 

· Selecciona a alumnos hacia programas especiales. 

· Certifica la competencia del alumno, basando la evaluación en trabajos más auténticos. 

· Permite una visión más amplia y profunda de lo que el alumno sabe y puede hacer. 

· Permite tener una alternativa para reportar calificaciones y exámenes estandarizado. 

· Proveen una estructura de larga duración. 

· Transfiere la responsabilidad de demostrar la comprensión de conceptos hacia el alumno. 

· Desde el comienzo, el alumno conoce los criterios evaluativos del trabajo que debe realizar y por ende, los productos son más completos. 

· Conecta los objetivos de aprendizaje y el currículum con la evaluación. 

· Evalúa tanto el proceso como el producto. 

Hoy en día, contamos con muchas herramientas para desenvolvernos en nuestra labor docente, y una de estas que se considera muy valiosa por todas las ventajas presentadas es el portafolio electrónico para el cual es necesario concentrarse tanto en su elaboración como en su presentación de productos.
SINTESIS
El portafolios sea físico o electrónico, como herramienta de aprendizaje, refleja la evolución del proceso de aprendizaje del estudiante, dando la oportunidad de compartir conocimientos entre compañeros, así como problemas que se presentan al momento de realizar un trabajo práctico y lo que es importante, recibir el apoyo o retroalimentación del docente que valorará los puntos fuertes y reforzará los débiles del material archivado guiando al estudiante en las acciones que debe seguir para fortalecer el aprendizaje.
Es cuanto a herramienta para la evaluación, es importante ya que el estudiante reúne todos sus trabajos, evaluaciones, resúmenes, reflexiones; es decir documenta todas sus actividades de aprendizaje, de manera que el docente tiene una visión amplia del desempeño del estudiante, situación que le permite realizar la evaluación… 

